

# 國立臺北商業大學附設空中進修學院 112 學年度第二學期期末考參考答案

考試科目：二專 513 貨幣銀行學(下)

考試日期：113 年 6 月 16 日 節次：1

## 一、選擇題 (每題 4，共 80 分)

- 1、( ) 下列敘述何者正確？ (A)若中央銀行對政府赤字給予融資，則會造成準備貨幣減少 (B)中央銀行在公開市場買進政府債券，會造成準備貨幣減少 (C)金融機構增加向中央銀行的融資，會使準備貨幣增加 (D)中央銀行調高重貼現率，將造成準備貨幣增加
- 2、( ) 有關公開市場操作之敘述何者正確？ (A)中央銀行在春節期間的公開市場操作是屬於動態性操作 (B)中央銀行利用防禦性操作釋出資金代表寬鬆性的貨幣政策 (C)若銀行準備金因民眾擠兌而減少，此時中央銀行利用公開市場操作釋出資金是屬於動態性操作 (D)中央銀行認為不景氣即將來臨，釋出資金是屬於動態性操作
- 3、( ) 中央銀行透過下列何種政策工具扮演「最後貸款者」的角色？(A)重貼現政策 (B)準備金政策 (C)公開市場買進政策 (D)公開市場賣出政策
- 4、( ) 假設中央銀行在公開市場操作時買進長期債券，同時賣出同額之短期債券，則 (A)短期利率下跌，中長期利率上升 (B)短期利率上升，中長期利率下降 (C)短期與中長期利率皆下跌 (D)短期與中長期利率皆上揚
- 5、( ) 一般而言，中央銀行調高法定存款準備率，利率水準將會 (A)上升 (B)下降 (C)不變 (D)大幅波動
- 6、( ) 調降存款準備率的效果，下列敘述何者正確？ (A)貨幣供給額減少 (B)貨幣乘數變大 (C)利率水準上升 (D)銀行資金成本提高
- 7、( ) 下列何者是選擇性信用管制的工具？ (A)公開市場操作 (B)貼現政策 (C)法定準備率政策 (D)不動產信用管制
- 8、( ) 下列何種總體經濟變數常被各國中央銀行當作中間目標(intermediate target)？ (A)失業率 (B)貨幣供給量 (C)通貨膨脹率 (D)貨幣基數(monetary base)
- 9、( ) 貨幣政策的「中間目標」不應該具備以下何種特性？ (A)「可變動性」 (B)與最終目標有「可預測的因果性」 (C)「可控性」 (D)「可測性」
- 10、( ) 中央銀行若選擇控制貨幣供給為中間目標，就會失去對以下何者的控制？ (A)失業率 (B)匯率水準 (C)利率水準 (D)通貨膨脹率
- 11、( ) 下列敘述何者錯誤？ (A)貨幣政策的最終目標，彼此之間有時會相互衝突 (B)景氣過熱時中央銀行採緊縮性貨幣政策以避免通貨膨脹發生是屬於「權衡式政策」 (C)貨幣政策執行過程中常存在著時間落後 (D)中央銀行可以同時盯住利率和貨幣數量
- 12、( ) 當中央銀行採取釘住貨幣數量目標時，若某項因素造成貨幣需求減少，則利率會 (A)上升 (B)下降 (C)維持不變 (D)先下降後上升
- 13、( ) 當中央銀行採取釘住利率目標時，若某項因素造成貨幣需求增加，則 (A)貨幣數量會增加 (B)貨幣數量會減少 (C)利率會下降 (D)貨幣數量不變
- 14、( ) 下列敘述何者正確？ (A)利率升高使資產價格升高，進而使民眾的消費意願上升 (B)匯率波動對國際貿易有利 (C)一國貨幣貶值會使本國產品的對外競爭力下降 (D)緊縮性貨幣政策會引起失業率上升
- 15、( ) 若以間接匯率的方式來表示，當匯率下降時，代表本國貨幣 (A)升值 (B)貶值 (C)不受影響 (D)不一定
- 16、( ) 假設美元兌新台幣的匯率由 35 變成 30，則台灣商品 (A)在臺灣比較便宜 (B)在美國比較便宜 (C)在臺灣比較貴 (D)在美國比較貴
- 17、( ) 在其他情況不變下，下列哪一項因素變動，會使本國貨幣升值？ (A)本國相對物價水準上漲 (B)本國進口關稅下降 (C)對外國貨偏好提高 (D)本國的相對生產力提高
- 18、( ) 在其他情況不變下，大幅提高進口關稅會造成 (A)匯率下降 (B)進口增加 (C)匯率上升 (D)本國人對外國的產品需求增加
- 19、( ) 其他條件不變，下列何者會使國幣貶值？ (A)本國進口需求減少 (B)外國提高進口關稅 (C)國外資金流入 (D)外國貨幣供給增加
- 20、( ) 下列何者是以數量法表示的名目匯率？ (A)1 單位本國商品 = 若干單位外國商品 (B)1 單位外國商品 = 若干單位本國商品 (C)1 單位本國貨幣 = 若干單位外國貨幣 (D)1 單位外國貨幣 = 若干單位本國貨幣

## 解答：一、選擇題 (每題 4，共 80 分)

- 1、(C) 2、(D) 3、(A) 4、(B) 5、(A) 6、(B) 7、(D) 8、(B) 9、(A) 10、(C)  
11、(D) 12、(B) 13、(A) 14、(D) 15、(B) 16、(D) 17、(D) 18、(A) 19、(B) 20、(C)

## 二、問答題(20 分)

- 1、以美國而言，在金融體系資金寬鬆時，要避免通貨膨脹，提高重貼現率或聯邦基金利率，何者較有效？試說明理由。(20%)

要避免通貨膨脹須收縮貨幣數量，Fed 意圖減少貨幣供給須提高聯邦基金利率，透過公開市場操作賣出國庫券、收回市場上的準備金，這是主動的收縮資金。而重貼現窗口是被動的，在資金寬鬆時，銀行不會透過央行的重貼現窗口取得資金，所以提高重貼現率無助於收縮資金，因此提高聯邦資金利率較為有效。